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I 1R 2R

3R

4R
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W3
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+
V3

W4W5

V20

1I

1R 2R 3R

2I 3I
TI

4R

4I

W10 W20 W20 W40

แบบทดสอบก่อนเรียน   

หน่วยที0 2 วงจรไฟฟ้าเบื8องต้น    
 

จงเลือกคาํตอบที/ถูกที/สุดเพียงขอ้เดียว 

1. หมอ้หุงขา้วไฟฟ้า ขนาด 1200 W จงคาํนวณหากระแสไฟฟ้าที/ใชใ้นอุปกรณ์ นีJ    

ก.                                                           ข.          

ค.                                                  ง.    

จากวงจรในรูปที/ 1 ใชสํ้าหรับคาํถามขอ้ 2 – 3      

 

 

 

 

 

รูปที/ 1  สําหรับคาํถามขอ้ 2 – 3      

2. จากวงจรในรูปที/ 1   E  มีค่าเท่าใด 

ก.                                                  ข.       

ค.                                              ง.  

3. กระแสไฟฟ้าที/ไหลผ่าน   มีค่าเท่าใด 

ก.                                                   ข.          

ค.                                              ง.          

จากวงจรในรูปที/ 2 ใชสํ้าหรบัคาํถามขอ้ 4 – 5      

                    

 

 

 

รูปที/ 2  สําหรับคาํถามขอ้ 4 – 5      

4. ค่าความตา้นทานรวม    มีค่าเท่าใด 

ก.                                                   ข.         

ค.                                            ง.   

5. กระแสไฟฟ้า   มีค่าเท่าใด  

ก.                                                   ข.          

ค.                                              ง.   

A83.1 A183.0

A45.5 A54.0

V15 V10

V12 V20

5R

A2 A1

mA500 mA800

TR

W4.8 W20

W4.12 W4.4

4I

mA500 mA400

mA200 mA800
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V10

1R
2R

3R

2I

3I

TI

4R

2V
W2

W=10

W3W=10

W= 301R W=152R

W= 53R

W=154R W= 305R

 

TI

V10

จากวงจรในรูปที/ 3 ใชสํ้าหรับคาํถามขอ้ 6 – 8 

      

 

 

 

รูปที/ 3 ใชส้ําหรับคาํถามขอ้ 6 – 8 

6. ค่าความตา้นทานรวม    มีค่าเท่าใด 

ก.                                                   ข.        

ค.                                            ง.   

7. แรงดนัไฟฟ้าไฟฟ้า มีค่าเท่าใด 

ก.                                                  ข.       

ค.                                              ง.   

8. กระแสไฟฟ้า มีค่าเท่าใด  

ก.                                                  ข.           

ค.                                                ง.    

จากวงจรในรูปที/ 4 ใชสํ้าหรับคาํถามขอ้ 9 – 10 

 

 

 

 

 

 

รูปที/ 4 ใชส้ําหรับคาํถามขอ้ 9 – 10 

9. ค่าความตา้นทานรวม    มีค่าเท่าใด 

ก.                                                  ข.        

ค.                                           ง.   

10.  กระแสไฟฟ้า มีค่าเท่าใด  

ก.                                                  ข.        

ค.                                                     ง.   

 
 

 

 

TR

W15 W25

W10 W5

2V

V2 V3

V4 V5

2I

mA200 mA500

mA600 A1

TR

W45.15 W45.25

W45.20 W45.10

TI

mA438 A88.4

mA458 mA488
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หน่วยที0  2หน่วยที0  2    วงจรไฟฟ้าเบื8องต้นวงจรไฟฟ้าเบื8องต้น  

 

สาระสําคัญ 

 วงจรไฟฟ้าเบืJองตน้ประกอบดว้ย วงจรแบบอนุกรม แบบขนาน และแบบผสม การวิเคราะห์

วงจรไฟฟ้าในแต่ละแบบจะอาศยักฎของโอห์มเป็นหลกั ส่วนวงจรสตาร์ - เดลตา้ นัJนเป็นการแปลง

วงจรเพื/อให้การวิเคราะห์วงจรทาํไดง่้ายขึJนโดยอาศยักฎของโอห์ม และหลกัการของวงจรอนุกรม และ

วงจรขนาน 
 

เนื8อหาสาระ 

1.1  กฎของโอห์ม                 1.2  กาํลงัไฟฟ้า 

1.3  วงจรอนุกรม                  1.4 วงจรขนาน                   

1.5  วงจรผสม                       1.6 วงจร สตาร์ – เดลตา  
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 

จุดประสงค์ทั0วไป  เพื/อให้มีความรู้และเขา้ใจในเรื/อง  : 

                            1.1  กฎของโอห์ม                 1.2  กาํลงัไฟฟ้า 

1.3  วงจรอนุกรม                  1.4 วงจรขนาน                   

1.5  วงจรผสม                       1.6 วงจร สตาร์ – เดลตา  

ชิงพฤติกรรม  หลงัจากเรียนจบหน่วยเรียนนีJแลว้  ผูเ้รียนควรมีความสามารถดงันีJ 

1.1  อธิบาย กฎของโอห์ม  ได ้

1.2  คาํนวณหากาํลงัไฟฟ้า  ได ้

1.3  วิเคราะห์หาค่าความตา้นทานรวม กระแสและแรงดนัไฟฟ้า ในวงจรอนุกรม ได ้

1.4  วิเคราะห์หาค่าความตา้นทานรวม กระแสและแรงดนัไฟฟ้า ในวงจรขนาน ได ้

1.5 วิเคราะห์หาค่าความตา้นทานรวม กระแสและแรงดนัไฟฟ้า ในวงจรผสม ได ้

1.6  แปลงวงจร สตาร์ – เดลตา และ  เดลตา – สตาร์  ได ้
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E
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หน่วยที0  2  วงจรไฟฟ้าเบื8องต้น 
 

ทุกสาขาวิชา ในสาขาวิศวกรรมไฟฟ้า ไม่ว่าจะเป็น อิเล็กทรอนิกส์   โทรคมนาคม คอมพิวเตอร์  

ระบบควบคุม  เครื/องมือวดัอุตสาหกรรม และไฟฟ้ากําลัง ทุกสาขามีพืJนฐานที/สําคัญ  คือ ทฤษฎี

วงจรไฟฟ้าทัJงสิJน  เมื/อได้เขา้มาศึกษาในสาขาฯนีJแลว้ ถือว่ามีความสําคญัและจาํเป็นอย่างยิ/ง ที/จะตอ้ง

ให้ความสําคญั และศึกษาทัJงทฤษฎีและการวิเคราะห์วงจรไฟฟ้าเพื/อเป็นการวางรากฐานในการศึกษา

ทางดา้นสาขาไฟฟ้าและอิเล็กทรอนิกส์ 

 

2.1  กฎของโอห์ม 

              Georg Simon  Ohm (1787 – 1854)  นักฟิสิกส์ชาวเยอรมัน ผูค้ ้นพบความสัมพันธ์ระหว่าง

กระแสไฟฟ้า , แรงดัน และความตา้นทานด้วยการทดลองในปี ค.ศ. 1826  เขาไดต้ีพิมพ์เผยแพร่ผลการ

ทดลองและเป็นที/ยอมรับ หน่วยของความตา้นทานจึงมีชื/อเรียกว่า โอห์ม เพื/อเป็นเกยีรติแก่ผูค้น้พบ                                                

             กฎของโอห์ม  กล่าวไวว้่า   แรงดนัที/ตกคร่อมตวัตา้นทานจะแปรผนัตรงกับกระแสที/ไหลผ่าน

ตวัตา้นทานดว้ยค่าคงที/ การแปรผนัเท่ากบั ความตา้นทานของตวัตา้นทาน มีหน่วยเป็นโอห์ม  

              กฎของโอห์ม  เขียนเป็นสมการไดด้งันีJ      

                                                                              .....................(2.1) 

  

                เมื/อ           คือแรงดนัไฟฟ้า มีหน่วยเป็น โวลต ์              

                                                            คือกระแสไฟฟ้า มีหน่วยเป็น แอมแปร์              

                                                                คือความตา้นทาน มีหน่วยเป็น โอห์ม              

                          

 

 
 

รูปที/  2.1   วงจรไฟฟ้าเบืJองตน้ 

 

ตัวอย่างที0  2.1    จากวงจรในรูปที/ 2.1  ถา้   และ    จงหากระแสไฟฟ้าที/ไหลผ่านตวั

ตา้นทาน 

วิธีทํา                          จากสมการ        

                                                        

                                                                                                             .....................ตอบ 

 

IRE =

E )V:Volt(

I )A:Amperes(

R ):Ohm( W

W= 6R V3=E

IRE =

W
==\
6
V3

R
EI

A5.0=\ I
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2.2 กําลังไฟฟ้า 

            กาํลงัไฟฟ้า (Electrical  Power : P ) คือ ผลคูณระหว่างแรงดนัไฟฟ้า (V) กบักระแสไฟฟ้า (A) 

หน่วยของกาํลงัไฟฟ้า เรียกว่า วตัต ์( Watt : W ) เขียนเป็น สมการไดด้งันีJ 

                                                                    …………….(2.2) 

                เมื/อ           คือกาํลงัไฟฟ้า มีหน่วยเป็น วตัต ์              

                                                            คือกระแสไฟฟ้า มีหน่วยเป็น แอมแปร์              

                                                                คือแรงดนัไฟฟ้า มีหน่วยเป็น โวลต ์              

             จากกฎของโอห์ม      แทนค่า E  ลงในสมการที/ (2.1) จะได ้

                                                          

                                                                   …………….(2.3)  

 

ตัวอย่างที0  2.2    จากวงจรในรูปที/ 2.1   จงคาํนวณหากาํลงัไฟฟ้าที/เกิดขึJน ที/ตวัตา้นทาน 

วิธีทํา                          จากสมการ        

                                                             

                                                                                                          .....................ตอบ 

 

 2.3 วงจรอนุกรม 

            วงจรอนุกรม คือ การต่อโหลด หรือตวัตา้นทานตัJงแต่ 2 ตวัขึJนไป  ต่อเรียงอนัดบักนั  การต่อ

วงจรแบบอนุกรม ทาํให้ทิศทางการไหลของกระแสไฟฟ้า ไหลไปในทิศทางเดียวกนั และกระแสที/ผ่าน 

โหลด หรือตวัตา้นทาน คือ กระแสไฟฟ้าตวัเดียวกนั มีปริมาณเท่ากนั แต่ แรงดนัไฟฟ้าที/ตกคร่อมตวั

ตา้นทานหรือโหลดแต่ละตวั อาจจะไม่เท่ากนั แลว้แตค่่าของความตา้นทานแต่ละตวั ซึ/งเป็นไปตาม 

คุณสมบตัิ ของ กฎของโอห์ม  วงจรอนุกรมแสดงดงัรูปที/ 2.2 

     

                                                              

 

 

รูปที/  2.2   วงจรอนุกรมที/ต่อโหลด 3 ตวั 

                     จากรูปที/ 2.2 สรุปคุณสมบตัิของวงจรอนุกรมไดด้งันีJ 

1. กระแสไฟฟ้า ( I ) ที/ไหลในวงจรจะมีปริมาณเท่ากนัเมื/อไหลผ่านโหลดแต่ละตวั 
2. แรงดนัตกคร่อมโหลดตวัตา้นทานแต่ละตวั เป็นไปตาม กฎของโอห์ม ดงันีJ 

                                

                  เมื/อ        คือแรงดนัตกคร่อมตวัตา้นทานโหลด  

EIP =

P )W:Watt(

I )A:Amperes(

E )V:Volt(

IRE =

IIRP )(=

RIP 2=

EIP =

)A5.0()V3(=P

W5.1=\ P

332211 ,, IRVIRVIRV ===

1V 1R
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                                คือแรงดนัตกคร่อมตวัตา้นทานโหลด  

                                คือแรงดนัตกคร่อมตวัตา้นทานโหลด  

และแรงดนัที/ตกคร่อมโหลดตวัตา้นทานแต่ละตวั รวมกนัแลว้จะเท่ากบัแรงดนัที/แหล่งจ่าย E 

                                               

3. ความตา้นทานรวมของวงจรจะเท่ากบัความตา้นทานโหลดทุกตวัรวมกนั 

                                          

                    เมื/อ      คือค่าความตา้นทานรวมในวงจร 

 

ตัวอย่างที0  2.3    จากวงจรในรูปที/ 2.2 ถา้   และ   

จงหา   (1) ความตา้นทานรวมในวงจร  

            (2) กระแสไฟฟ้าที/ไหลในวงจร  

            (3) แรงดนัตกคร่อมตวัตา้นทานแต่ละตวั  

            (4) กาํลงัไฟฟ้าที/เกิดขึJนที/ตวัตา้นทานแต่ละตวั 

วิธีทํา   (1) ความตา้นทานรวมในวงจร                        

              จากคณุสมบตัิของวงจรอนุกรมและจากรูปที/ 2.2 

                                                      

                                                                                    

                                                                                                            .....................ตอบ 

              (2) กระแสไฟฟ้าที/ไหลในวงจร 

               จากกฎของโอห์ม           

                                                       

                                                                                                                  .....................ตอบ 

               (3) แรงดนัตกคร่อมตวัตา้นทานแต่ละตวั       

                จากกฎของโอห์ม และจากรูปที/ 2.2          

                                                      

                                                                                                               .....................ตอบ 

                                                      

                                                                                                             .....................ตอบ                             

                                                                  

                                                                                                              .....................ตอบ 

               

2V 2R

3V 3R

321 VVVE ++=

321T RRRR ++=

TR

W=W=W= 15,10,5 321 RRR V30=E

321T RRRR ++=

W+W+W= 15105TR

W=\ 30TR

IRE =

W
==
30
V30

TR
EI

A1=\ I

11 IRV = )5)(A1( W=

V51 =\ V

22 IRV = )10A)(1( W=

V102 =\ V

33 IRV = )15A)(1( W=

V153 =\ V
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 (4) กาํลงัไฟฟ้าที/เกิดขึJนที/ตวัตา้นทานแต่ละตวั 

                    จากสมการที/(2.2) และรูปที/ 2.2  

                                                       ………..…(2.2) 

                                                                                   .....................ตอบ 

                                                                             .....................ตอบ  

                                                                              .....................ตอบ 

อีกวิธี      จากสมการที/ (2.3)              

                                                      

                                                      

                                                        

 

2.4 วงจรขนาน 

            วงจรขนาน คือ การต่อโหลด หรือตวัตา้นทานตัJงแต่ 2 ตวัขึJนไป  ต่อคร่อมเขา้จุดเดยีวกนั(ทัJงขัJว

บน 1 จุดและขัJวล่าง 1 จุด)  เส้นทางการไหลของกระแสไฟฟ้ามีหลายเส้นทางตามจาํนวนโหลดตวั

ตา้นทานที/ต่อแบบขนาน   กระแสไฟฟ้าจะแยกไหลผ่านตวัตา้นทานแต่ละตวัจะมีค่ามากหรือนอ้ย 

ขึJนอยู่กบัค่าความตา้นทานของโหลดตวัตา้นทานแต่ละตวั   ซึ/งก็เป็นไปตามของ กฎของโอห์ม  วงจร

ขนานแสดงดงัรูปที/ 2.3 

     

                                                              

 

 

รูปที/  2.3   วงจรขนานที/ต่อโหลด 3 ตวั 
 

               จากรูปที/ 2.3 สรุปคุณสมบตัิของวงจรขนานไดด้งันีJ  

1. แรงดนัตกคร่อมโหลดตวัตา้นทานแต่ละตวั เท่ากนั และเท่ากบัแหล่งจ่าย E 

                                                      

      ถา้ต่อโหลดมากกว่า 3 ตวั แรงดนัตกคร่อมโหลดตวัต่อๆไปก็ จะเท่ากนั 

                                                      

2. กระแสไฟฟ้ารวม ที/ไหลในวงจรจะเท่าผลรวมของกระไฟฟ้าที/ไหลผ่านโหลดแต่ละตวั 

                                                     

        ถา้ต่อโหลดมากกว่า 3 ตวั กระแสไฟฟ้ารวม จะเท่ากบัผลรวมของกระแสไฟฟ้าทุกสาขา 

                                                     

EIP =

W5A)1V)(5(11 === IVP

W10A)1V)(10(22 === IVP

W15A)1V)(15(33 === IVP

W5)5(A)1( 2
1

2
1 =W== RIP

W10)10(A)1( 2
2

2
2 =W== RIP

W15)15(A)1( 2
3

2
3 =W== RIP

321 VVVE ===

n321 .... VVVVE =====

)( TI

321T IIII ++=

n321T ... IIIII ++++=
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3. ความตา้นรวมในวงจรขนานหาได ้ดงันีJ 

                                                   

       ถา้ต่อโหลดมากกว่า 3 ตวั  ความตา้นรวมในวงจรขนาน จะเป็น 

                                                   

       แต่ถา้ต่อโหลด 2 ตวั  ความตา้นรวมในวงจรขนาน จะเป็น 

                                                    

 

ตัวอย่างที0  2.4     จากวงจรในรูปที/ 2.3 ถา้   และ จงหา 

            (1) ความตา้นทานรวมในวงจร  

            (2) กระแสไฟฟ้ารวม และกระไฟฟ้าที/ไหลในแต่ละสาขา 

            (3) กาํลงัไฟฟ้าที/เกิดขึJนที/ตวัตา้นทานแต่ละตวั 

วิธีทํา  (1) ความตา้นทานรวมในวงจร 

            จากคณุสมบตัิของวงจรขนาน   

                                                              

                                                              

                                                                                        .....................ตอบ 

           (2) กระแสไฟฟ้ารวม และกระไฟฟ้าที/ไหลในแต่ละสาขา 

            จากกฎของโอห์ม             

                                               

                                                      

                                                     

                                                      

                         หรือ                             

                                                                                        .....................ตอบ      

       (3) กาํลงัไฟฟ้าที/เกิดขึJนที/ตวัตา้นทานแต่ละตวั 

                        จากสมการที/(2.2) และรูปที/ 2.3  
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V18
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-+ 12V

-

+

34V 4R
W6W3

1TRTI
-+ 12V

-

+

34V 2TRV18

TI

TRV18

                                                      

                                                      

                                                      

                                                                              .....................ตอบ      

             

2.5 วงจรผสม  

             วงจรผสม คือ วงจรที/ประกอบดว้ย การต่อวงจรแบบวงจรอนุกรมและวงจรขนานต่อร่วมกนั 

การคาํนวณหาค่าต่างๆ  จะทาํการวิเคราะห์เป็นส่วนๆ ถา้ส่วนไหนของวงจรต่อแบบอนุกรม ก็ทาํการ

วิเคราะห์โดยหลกัการวงจรอนุกรม ถา้ส่วนไหนเป็นวงจรขนาน กจ็ะตอ้งทาํการวิเคราะห์โดยหลกัการ

วงจรขนาน จากนัJนจึงรวมความตา้นทานทัJงหมดเขา้ดว้ยกนั 

                                 

ตัวอย่างที0  2.5    จากวงจรในรูปที/ 2.4(ก)  จงคาํนวณหา   

            (1) ความตา้นทานรวมในวงจร  

            (2) กระแสไฟฟ้ารวม และกระไฟฟ้าที/ไหลผ่านตวัตา้นทานแต่ละตวั 

            (3) กาํลงัไฟฟ้าที/เกิดขึJนที/ตวัตา้นทานแต่ละตวั 

 

 

 

 

                            (ก) วงจรผสมโหลด 4 ตวั                (ข) แสดงการยุบหา      (ง) แสดงการหา  

รูปที/ 2.4 วงจรผสมสําหรับตวัอย่างที/ 2.5 

 

วิธีทํา      (1) ความตา้นทานรวมในวงจร  

              พิจารณาวงจรรูปในที/ 2.4(ก) จะพบว่า ส่วนที/เป็นวงจรอนุกรมคือ ส่วน  อนุกรมกบั  

ส่วนที/เป็นวงจรขนานคือส่วน  ขนานกบั  

              ให้ความตา้นทานรวมส่วนที/เป็นวงจรอนุกรมเป็น   และ ความตา้นทานรวมส่วนที/เป็น

วงจรขนานเป็น   ดงัรูปที/ 2.4(ข)  ดงันัJน 

                                                   

                                                   

                   และ                         
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เมื/อไดค้่า   และ  จะพบว่าทัJง 2 ค่านีJต่ออนุกรมกนัอยู่ดงัรูปที/ 2.4 (ข) ดงันัJน 

                                                    

                                                                                              .....................ตอบ    

               (2) กระแสไฟฟ้ารวม และกระไฟฟ้าที/ไหลผ่านตวัตา้นทานแต่ละตวั 

               จากกฎของโอห์ม                                                .....................ตอบ            

              พิจารณาวงจรในรูปที/ 2.4 (ก) กระแสไฟฟ้าที/ไหลผ่าน ตวัตา้นทาน   และ   คือ 

กระแสไฟฟ้ารวมนั/นเอง  ดงันัJน  กระแสไฟฟ้าที/ไหลผ่าน ตวัตา้นทาน   และ   คือ  

             ต่อไปวิเคราะห์หา กระแสไฟฟ้าที/ไหลผ่าน   และ   จะตอ้งทราบค่าแรงดนั  เสียก่อน 

พิจารณาวงจรในรูปที/ 2.4 (ข) ใชก้ฎของโอห์ม จะพบว่า 

                                                    

                                                    

                               จะได ้                                             .....................ตอบ    

                               และ                                               .....................ตอบ    

               (3) กาํลงัไฟฟ้าที/เกิดขึJนที/ตวัตา้นทานแต่ละตวั 

                จากสมการที/(2.2) และรูปที/ 2.4       …………..(2.2) 

                จากกฎของโอห์ม                            

                แทนค่า  ลงในสมการที/ (2.2)  จะได ้

                                                       

                                                     

                                                    

                                                      

                                                   .....................ตอบ 

ตัวอย่างที0  2.6    จากวงจรในรูปที/ 2.5(ก)  จงคาํนวณหา   

            (1) ความตา้นทานรวมในวงจร  

            (2) กระแสไฟฟ้ารวม และกระไฟฟ้าที/ไหลผ่านตวัตา้นทานแต่ละตวั              
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(ก) วงจรผสมโหลด 5 ตวั                (ข) แสดงการยุบหา  

รูปที/ 2.5 วงจรผสมสําหรับตวัอย่างที/ 2.6 

วิธีทํา       (1) ความตา้นทานรวมในวงจร  

                พิจารณาวงจรรูปในที/ 2.5(ก) จะพบว่า เป็นวงจรขนาน 2 ส่วน แลว้อนุกรมกนั คือ ส่วน  

ขนานกบั   อีกส่วนคือ วงจรขนาน  กบั  แลว้ทัJง 2 ส่วนนีJอนุกรมกบั  รวมเป็นความ

ตา้นทานทัJงหมดของวงจรนีJ 

               ให้ความตา้นทานรวมส่วนที/เป็นวงจรขนาน  เป็น   และ ความตา้นทานรวมส่วนที/

เป็นวงจรขนาน  เป็น   ดงัรูปที/ 2.5(ข)  ดงันัJน 

                                                   

                                                   

                                                             

                                                  

                                                  

                                                   

                      ดงันัJน  จะได ้        

                                                                  

                                                                                                             .....................ตอบ    

               (2) กระแสไฟฟ้ารวม และกระไฟฟ้าที/ไหลผ่านตวัตา้นทานแต่ละตวั 

                จากกฎของโอห์ม                                             .....................ตอบ    

                พิจารณาวงจรในรูปที/ 2.5 (ก) กระแสไฟฟ้าที/ไหลผ่าน ตวัตา้นทาน   คือ กระแสไฟฟ้ารวม

นั/นเอง  ดงันัJน  กระแสไฟฟ้าที/ไหลผ่าน ตวัตา้นทาน  คือ  

                ต่อไปวิเคราะห์หา กระแสไฟฟ้าที/ไหลผ่าน   และ   จะตอ้งทราบค่าแรงดนั  

เสียก่อน พิจารณาวงจรในรูปที/ 2.5 (ข) ใชก้ฎของโอห์ม จะพบว่า   
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1R

2R 3R
AR BR

CR

1R

2R 3R

AR BR

CR

                              จะได ้                                            .....................ตอบ    

                               และ                                              .....................ตอบ    

          เช่นเดียวกบั  จะได ้   

                                                   

                              จะได ้                                         .....................ตอบ    

                               และ                                           .....................ตอบ    

 

2.6  วงจร สตาร์ – เดลตา  

              ในบางครัJ งการวิเคราะห์วงจรไฟฟ้ามกัจะพบปัญหาอยู่เสมอ จึงตอ้งมีการแปลงรูปแบบของ

วงจร เช่นการแปลงวงจรสตาร์ เป็น วงจรเดลตา และวงจรเดลตา เป็นวงจรสตาร์ การนาํไปใช ้เช่น ใน

วงจร บริดจ์ แบบ วีทสโตน บริดจ์ เป็นตน้  วงจร สตาร์ – เดลตา  แสดงดงัรูปที/ 2.6  

 

 

 

 

                                                   (ก) วงจร สตาร์                                 (ข) วงจร เดลตา 

รูปที/ 2.6 วงจร สตาร์ – เดลตา   

 

การแปลงวงจรสตาร์ – วงจรเดลตา และ วงจรเดลตา – วงจรสตาร์  

       การแปลงวงจรสตาร์ เป็น วงจรเดลตา ทาํไดโ้ดยใช ้หลกัการของวงจรไฟฟ้าแบบอนุกรม – ขนาน 

และ กฎของโอห์ม มาทาํการวิเคราะห์ ในที/นีJจะไม่กล่าวถึง เนื/องจากเวลามีจาํกดั จะสรุปเป็น สูตร 

สมการและเทคนิคการจาํ  ดงันีJ 

            นาํวงจรเดลตา มาวางทาบกบั วงจรสตาร์ จะไดด้งัรูปที/ 2.7  

                   

 

 

 

 

รูปที/ 2.7 แสดงความสัมพนัธ์ ระหว่าวงจรสตาร์ – เดลตา 
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การแปลง เดลตา เป็น สตาร์ 

                                                    ……………(2.4) 

                                                 

                                                   ……………(2.5) 

 

                                                   ……………(2.6) 

การแปลงสตาร์ เป็น เดลตา 

                                             ……………(2.7) 

 

                                             ……………(2.8) 

 

                                             ……………(2.9) 

 

ตัวอย่างที0  2.7  จากวงจรในรูปที/ 2.6 (ก) จงแปลงให้เป็นวงจรเดลตา ถา้      

 

วิธีทํา   จากสมการที/ (2.4) – (2.6)  

                                       

                                              

                                                                  .....................ตอบ 

                                        

                                        

                                                                                     .....................ตอบ   

                                                          

                                       

                                                                                        .....................ตอบ        
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ตัวอย่างที0  2.8  จากวงจรในรูปที/ 2.6 (ข) จงแปลงให้เป็นวงจรสตาร์ ถา้      

 

วิธีทํา   จากสมการที/ (2.7) – (2.9)  

                                              

                                                    

                                              

                                                                                           .....................ตอบ     

                                             

                                             

                                             

                                                                                                 .....................ตอบ            

                                             

                                             

                                             

                                                                                              .....................ตอบ                           

 

ตัวอย่างที0  2.9  จากวงจรในรูปที/ 2.8 ถา้มีแรงดนัตกคร่อม  เท่ากบั 3V จงคาํนวณหาค่า และ  

 

 

 

 

 

 

(ก) วงจรผสมโหลด 5 ตวั       (ข) แสดงการแปลงเป็นวงจรเดลตา       (ค) แสดงการวเิคราะห์ 

รูปที/ 2.8 วงจรผสมสําหรับตวัอย่างที/  2.9 
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วิธีทํา   จากวงจรในรูปที/ 2.8 (ก) เขยีนให้ดูง่าย โดยการแปลงให้เป็นวงจรสตาร์ ดงัรูปที/ 2.8 (ข) และ (ค) 

            จากวงจรในรูปที/ 2.8 (ก) และสมการที/  (2.4) – (2.6)   

                                                 

                                                 

                                                 

                                                 

                                                 

                                                 

                                                

                                                

                                                

                ให้ และ  ที/อนุกรมกนัเป็น   และ กบั  ที/อนุกรมกนัเป็น  และให้ ส่วน

ของ  และ  ที/ขนานกนั รวมเป็น  ดงัรูปที/ 2.8 (ค) 

                                      ดงันัJน            

                                                        

                                                        

                                                         

                                                        

                                                        

                                                       

                สุดทา้ย จะได ้                  

                                                   

                แรงตกคร่อมตวัตา้นทาน  เท่ากบั 3 V  ดงันัJนจะหาค่ากระแสไฟฟ้าที/ไหลผ่าน  ไดโ้ดย

ใชก้ฎของโอห์ม  ให้กระแสที/ไหลผ่าน  เป็น  

                               ดงันัJน                 
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จากกฎของโอห์มและ รูปที/ 2.8 (ค) 

                                                        

                                                        

                                                                            .....................ตอบ        

จากรูปที/ 2.8 (ค) จะพบว่า กระไฟฟ้า  ไหลแยกออกเป็น 2 สาขา คือ  และ  

                         ดงันัJน                                     

                                                                             .....................ตอบ                 

จากกฎของโอห์มและรูปที/ 2.8 (ค)       

                                                                        .....................ตอบ   

                                                         

               

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2T223 RIV =

V5.4)5.22A)(2.0(23 =W=V

A36.0
5.12
V5.4

1T

23
3 =

W
==\

R
VI

TI 2I 3I

32T III +=

A56.0A)36.0(A)2.0(T =+=I

TTRIE =

V55.5)911.9A)(56.0( =W=\ E
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สรุปสาระสําคัญ 
 

               กฎของโอห์มเป็นพืJนฐานของการศึกษาในสาขาไฟฟ้าและอิเล็กทรอนิกส์ กฎของโอห์ม  กล่าว

ไวว้่า   แรงดนัที/ตกคร่อมตวัตา้นทานจะแปรผนัตรงกบักระแสที/ไหลผ่านตวัตา้นทานดว้ยค่าคงที/ การ

แปรผนัเท่ากบั ความตา้นทานของตวัตา้นทาน มีหน่วยเป็นโอห์ม  

              กฎของโอห์ม  เขียนเป็นสมการไดด้งันีJ                 

              กาํลงัไฟฟ้า (Electrical  Power : P ) คือ ผลคูณระหว่างแรงดนัไฟฟ้า (V) กบักระแสไฟฟ้า (A) 

หน่วยของกาํลงัไฟฟ้า เรียกว่า วตัต ์( Watt : W ) เขียนเป็น สมการไดด้งันีJ            

              วงจรไฟฟ้าแบบอนุกรม กระแสไฟฟ้าที/ไหลผ่านโหลดแต่ละตวัมีค่าเท่ากนั แต่แรงดนัไฟฟ้าตก

คร่อมโหลดแต่ละตวัไม่เท่ากนัถา้ค่าความตา้นทานโหลดไม่เท่ากนั 

              วงจรไฟฟ้าแบบขนาน แรงดนัไฟฟ้าที/ตกคร่อมโหลดแต่ละตวัมีค่าเท่ากนัและเท่ากบัแหล่งจ่าย

ที/จ่ายให้กบัวงจร  และกระแสไฟฟ้าที/ไหลผ่านโหลดแต่ละตวัไม่เท่ากนัถา้ค่าความตา้นทานโหลดไม่

เท่ากนั 

             วงจรผสมคือวงจรที/มีทัJงส่วนที/เป็นวงจรอนุกรม และขนานรวมอยู่ในวงจรเดียวกนั การ

วิเคราะห์ จะตอ้งพิจารณาที/ละส่วนโดยใชค้ณุสมบตัิของวงจรอนุกรมและขนานในการวิเคราะห์ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

IRE =

EIP =
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V24

I 1R 2R 3R 4R

W9 W10 W12 W15

V12
1I

1R 2R 3R
2I 3I

TI

4R
4I

W3 W6 W8 W12

V2.13=E

W= 41R

W= 62R

W=63R3I

TI

W= 45R

1V

1I
W=124R

2I
2V

4I

5I

แบบฝึกหัด 

 หน่วยที0 2 วงจรไฟฟ้าเบื8องต้น 
 

1. หลอดไฟฟ้าขนาด 50 W ใชก้บัแรงดนัไฟฟ้า 220 V จงคาํนวณหา ความตา้นทานของหลอดไฟฟ้า 

และกระแสไฟฟ้าที/ไหลผ่านหลอด ขณะเปิดใชง้าน  คําตอบ   ,  

2. เตารีดไฟฟ้า ขนาด 1,000 W ใชก้บัแรงดนัไฟฟ้า 220 V จงคาํนวณหากระแสไฟฟ้าที/ใชใ้นอุปกรณ์นีJ   

คําตอบ    

3. วงจรอนุกรมในรูปที/ 2.9  จงหาค่าความตา้นทานรวม กระแสไฟฟ้าที/ไหลผ่านวงจร แรงดนัไฟฟ้าที/

ตกคร่อมตวัตา้นทานแต่ละตวั และกาํลงัไฟฟ้าที/ตวัตา้นทานแต่ละตวั  

 คําตอบ , , , , , , , , 

,  

                                                                      

                            

                                                                                                 

          

วงจรรูปที/ 2.9  วงจรอนุกรมสาํหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 3 

4. วงจรขนานในรูปที/ 2.10  จงหาค่าความตา้นทานรวม กระแสไฟฟ้ารวม และกระแสไฟฟ้าที/ไหลผ่าน

ตวัตา้นทานแต่ละตวั  คําตอบ ,  , , , ,  

 

                                           

 

                                                

วงจรรูปที/ 2.10  วงจรขนานสําหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 4 

5. จากวงจรในรูปที/ 2.11  จงหาค่าความตา้นทานรวม กระแสไฟฟ้ารวม และกระแสไฟฟ้าที/ไหลผ่านตวั

ตา้นทานแต่ละตวั  คําตอบ ,  , , , , 

,  

                                         

 

 

 

รูปที/ 2.11  วงจรผสมสําหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 5  

A227.0=I W= 969R

A545.4=I

W=48TR A5.0=I V5.41 =V V52 =V V63 =V V5.74 =V W25.21 =P W5.22 =P

W33 =P W75.34 =P

W= 41.1TR A5.8T =I A41 =I A22 =I A5.13 =I A14 =I

W= 4.4TR A3T =I A8.11 =I A2.12 =I A13 =I

A5.04 =I A5.15 =I
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V60=E

W=101R

W=102R

W=103R

3I
TI

W= 205R

1V

1I
W= 204R

2I

2V

4I

W= 406R

W= 3001R
W=1502R

W=1503R W= 3004R

W= 50MR

4I3I
V100

AR BR

CR

W3 W5

W4

W= 601R

W30
2R W=103R

6. จากวงจรในรูปที/ 2.12  จงหาค่าความตา้นทานรวม กระแสไฟฟ้ารวม และกระแสไฟฟ้าที/ไหลผ่านตวั

ตา้นทานแต่ละสาขา  คําตอบ ,  , , , , 

 

 

 

                                                                                   

                                                                                                          

                                                                                          

รูปที/  2.12  วงจรผสมสําหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 6 

7. จากวงจรในรูปที/ 2. 13 จงแปลงวงจรเดลตาให้เป็น สตาร์   

คําตอบ , ,  

                                    

 

 

 

รูปที/ 2.13 วงจรสตาร์สําหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 7  

8. จากวงจรในรูปที/ 2. 14 จงแปลงวงจรเดลตาให้เป็น สตาร์  

คําตอบ   , ,  

 

 

 

 

รูปที/ 2.14 วงจรเดลตาสําหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 8 

 

9. วงจร วีทสโตนบริดจ์ ดงัรูปที/ 2.15 ถา้กลัป์วานอมิเตอร์มีค่าความตา้นทานภายใน( ) เป็น   

จงหากระแสไฟฟ้าที/ผ่าน      และ     คําตอบ   ,  

 

 

  

 

 

รูปที/ 2.15 วงจร วีทสโตน บริดจ์สาํหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 9 

W= 25TR A4.2T =I A2.11 =I A2.12 =I A6.13 =I

A8.04 =I

W= 18AR W= 6BR W= 3CR

W= 75.111R W= 4.92R W= 66.153R

MR W50

3R 4R A311.03 =I A177.04 =I
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W1 W6

W3 W8

1RTI

V11

W8.6

2R

3R
4R

5R

6R
W2

10. วงจรไฟฟ้าดงัรูปที/ 2.16 จงหากระแสไฟฟ้ารวมของวงจร  คําตอบ    

 

                                      

 

 

                      

 

รูปที/ 2.16 วงจรบริดจ์สําหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 10 

 

                                             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                

 

 

 

 

 

 

 

A1T =I
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E

I 1R 2R

3R

4R

W1 W2

W3
5R -

+
V3

W4W5

V20

1I

1R 2R 3R

2I 3I
TI

4R

4I

W10 W20 W20 W40

แบบทดสอบหลังเรียน   

หน่วยที0 2 วงจรไฟฟ้าเบื8องต้น 
  

จงเลือกคาํตอบที/ถูกที/สุดเพียงขอ้เดียว 

1. หมอ้หุงขา้วไฟฟ้า ขนาด 1200 W จงคาํนวณหากระแสไฟฟ้าที/ใชใ้นอุปกรณ์ นีJ    

ก.                                                           ข.          

ค.                                                  ง.    

จากวงจรในรูปที/ 1 ใชสํ้าหรับคาํถามขอ้ 2 – 3      

 

 

 

 

 

รูปที/ 1  สําหรับคาํถามขอ้ 2 – 3      

2. จากวงจรในรูปที/ 1   E  มีค่าเท่าใด 

ก.                                                  ข.       

ค.                                              ง.  

3. กระแสไฟฟ้าที/ไหลผ่าน   มีค่าเท่าใด 

ก.                                                   ข.          

ค.                                              ง.          

จากวงจรในรูปที/ 2 ใชสํ้าหรับคาํถามขอ้ 4 – 5      

                    

 

 

 

รูปที/ 2  สําหรับคาํถามขอ้ 4 – 5      

4. ค่าความตา้นทานรวม    มีค่าเท่าใด 

ก.                                                   ข.         

ค.                                            ง.   

5. กระแสไฟฟ้า   มีค่าเท่าใด  

ก.                                                   ข.          

ค.                                              ง.   

A45.5 A183.0

A83.1 A54.0

V12 V10

V15 V20

5R

A2 mA800

mA500 A1

TR

W4.8 W20

W4.4 W4.10

4I

mA400 mA500

mA200 mA800
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V10

1R
2R

3R

2I

3I

TI

4R

2V
W2

W=10

W3W=10

W= 301R W=152R

W= 53R

W=154R W= 305R

 

TI

V10

จากวงจรในรูปที/ 3 ใชสํ้าหรับคาํถามขอ้ 6 – 8 

      

 

 

 

รูปที/ 3 ใชส้ําหรับคาํถามขอ้ 6 – 8 

6. ค่าความตา้นทานรวม    มีค่าเท่าใด 

ก.                                                   ข.        

ค.                                            ง.   

7. แรงดนัไฟฟ้าไฟฟ้า มีค่าเท่าใด 

ก.                                                  ข.       

ค.                                              ง.   

8. กระแสไฟฟ้า มีค่าเท่าใด  

ก.                                                  ข.           

ค.                                                ง.    

จากวงจรในรูปที/ 4 ใชสํ้าหรับคาํถามขอ้ 9 – 10 

 

 

 

 

 

 

รูปที/ 4 ใชส้ําหรับคาํถามขอ้ 9 – 10 

9. ค่าความตา้นทานรวม    มีค่าเท่าใด 

ก.                                                  ข.        

ค.                                           ง.   

10.  กระแสไฟฟ้า มีค่าเท่าใด  

ก.                                                  ข.        

ค.                                                     ง.          

 

 

 

TR

W10 W25

W15 W5

2V

V2 V5

V4 V3

2I

mA200 mA600

mA500 A1

TR

W45.15 W45.25

W45.20 W45.10

TI

mA438 A88.4

mA488 mA458
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ภาคผนวก 

                       -  เฉลยแบบทดสอบก่อนและหลังเรียน 

                       -  เฉลยแบบฝึกหัดท้ายหน่วย 
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เฉลยแบบทดสอบก่อนเรียนและหลังเรียน 

 

 

เฉลยแบบทดสอบก่อนเรียนหน่วยที0  2 

1)  ค      2)  ก         3)  ข         4)  ง        5)  ก         6)  ค         7)  ง       8)  ข       9)  ค         10)  ง                   

 

 

 

เฉลยแบบทดสอบหลังเรียนหน่วยที0  2 

1)  ก      2)  ค         3)  ง         4)  ค        5)  ข         6)  ก         7)  ข       8)  ค       9)  ก         10)  ค                   
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V24

I 1R 2R 3R 4R

W9 W10 W12 W15

เฉลยแบบฝึกหัด 

หน่วยที0 2 วงจรไฟฟ้าเบื8องต้น 
                                           

1. หลอดไฟฟ้าขนาด 50 W ใชก้บัแรงดนัไฟฟ้า 220 V จงคาํนวณหา ความตา้นทานของหลแดไฟฟ้า 

และกระแสไฟฟ้าที/ไหลผ่านหลอด ขณะเปิดใชง้าน  

วิธีทํา            จากสมการ                         

                     แทนค่าลงในสมการ                               

                                                                                  ......................... ตอบ    

                    จากกฎของโอห์ม               

                                                                        ......................... ตอบ    

 

2. เตารีดไฟฟ้า ขนาด 1,000 W ใชก้บัแรงดนัไฟฟ้า 220 V จงคาํนวณหากระแสไฟฟ้าที/ใชใ้นอุปกรณ์นีJ       

วิธทีํา            จากสมการ                            

                     แทนค่าลงในสมการ                             

                                                                                ......................... ตอบ    

 

3. วงจรอนุกรมในรูปที/ 2.9  จงหาค่าความตา้นทานรวม กระแสไฟฟ้าที/ไหลผ่านวงจร แรงดนัไฟฟ้าที/

ตกคร่อมตวัตา้นทานแต่ละตวั  และกาํลงัไฟฟ้า ที/ตวัตา้นทานแต่ละตวั   

 

                                      

 

 

วงจรรูปที/ 2.9  วงจรอนุกรมสาํหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 3 

 

วิธีทํา   (1) ความตา้นทานรวมในวงจร                        

              จากคณุสมบตัิของวงจรอนุกรมและจากรูปที/ 2.9 

                                                 

                                                                               

                                                                                                           .....................ตอบ 

              (2) กระแสไฟฟ้าที/ไหลในวงจร 

EIP =

IV)220(W50 =

A227.0
V220
W50

==\ I

IRE =

W===\ 969
A227.0
V220

I
ER

EIP =

IV)220(W000,1 =

A545.4
V220
W000,1

==\ I

4321T RRRRR +++=

W+W+W+W= 1512109TR

W=\ 48TR
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V12
1I

1R 2R 3R
2I 3I

TI

4R
4I

W3 W6 W8 W12

               จากกฎของโอห์ม      

                                                  

                                                                                                              .....................ตอบ 

               (3) แรงดนัตกคร่อมตวัตา้นทานแต่ละตวั       

                จากกฎของโอห์ม และจากรูปที/ 2.9          

                                                   

                                                                                                            .....................ตอบ 

                                                  

                                                                                                               .....................ตอบ                             

                                                              

                                                                                                               .....................ตอบ 

                                                              

                                                                                                            .....................ตอบ 

               (4) กาํลงัไฟฟ้าที/เกิดขึJนที/ตวัตา้นทานแต่ละตวั 

                    จากสมการที/(2.2) และรูปที/ 2.9 

                                                                     .....................ตอบ 

                                                                          .....................ตอบ 

                                                                             .....................ตอบ 

                                                                      ....................ตอบ 

 

4. วงจรขนานในรูปที/ 2.10  จงหาค่าความตา้นทานรวม กระแสไฟฟ้ารวม และกระแสไฟฟ้าที/ไหลผ่าน

ตวัตา้นทานแต่ละตวั   

                                           

 

   

                                                                                                        

วงจรรูปที/ 2.10  วงจรขนานสําหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 4 

 วิธีทํา  (1) ความตา้นทานรวมในวงจร 

             จากคณุสมบตัิของวงจรขนาน    

                                                                

IRE =

W
==
48
V24

TR
EI

A5.0=\ I

11 IRV = )9)(A5.0( W=

V5.41 =\ V

22 IRV = )10A)(5.0( W=
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                                                                                         .....................ตอบ 

           (2) กระแสไฟฟ้ารวม และกระไฟฟ้าที/ไหลในแต่ละสาขา 

            จากกฎของโอห์ม               

                                                                                                            .....................ตอบ 

                                                                                            .....................ตอบ 

                                                                                           .....................ตอบ 

                                                                                         .....................ตอบ 

                                                                                            .....................ตอบ         

                         หรือ                               

                                                                         .....................ตอบ      

 

5. จากวงจรในรูปที/ 2.11  จงหาค่าความตา้นทานรวม กระแสไฟฟ้ารวม และกระแสไฟฟ้าที/ไหลผ่านตวั

ตา้นทานแต่ละตวั  

                                         

 

 

 

รูปที/ 2.11  วงจรผสมสําหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 5 

วิธีทํา   (1) ความตา้นทานรวมในวงจร  

            พิจารณาวงจรรูปในที/ 2.11 จะพบว่า เป็นวงจรขนาน 2 ส่วน แลว้อนุกรมกนั คือ ส่วน  ขนาน

กบั   อีกส่วนคือ วงจรขนาน  และ  แลว้ทัJง 2 ส่วนนีJอนุกรมกนั  รวมเป็นความตา้นทาน

ทัJงหมดของวงจรนีJ 

              ให้ความตา้นทานรวมส่วนที/เป็นวงจรขนาน  เป็น   และ ความตา้นทานรวมส่วนที/

เป็นวงจรขนาน  เป็น     ดงันัJน 
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                      ดงันัJน  จะได ้          

                                                                    

                                                                                                           .....................ตอบ    

(2) กระแสไฟฟ้ารวม และกระไฟฟ้าที/ไหลผ่านตวัตา้นทานแต่ละตวั 

    จากกฎของโอห์ม                                                        .....................ตอบ    

             ต่อไปวิเคราะห์หา กระแสไฟฟ้าที/ไหลผ่าน   และ   จะตอ้งทราบค่าแรงดนั  เสียก่อน 

พิจารณาวงจรในรูปที/ 2.11 ใชก้ฎของโอห์ม จะพบว่า 

                                                     

                                                    

                              จะได ้                                                .....................ตอบ    

                               และ                                                 .....................ตอบ    

           เช่นเดียวกบั   จะได ้    

                                                   

                             จะได ้            

                                                                                      .....................ตอบ    

                               และ                                                   .....................ตอบ    
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6. จากวงจรในรูปที/ 2.12  จงหาค่าความตา้นทานรวม กระแสไฟฟ้ารวม และกระแสไฟฟ้าที/ไหลผ่านตวั

ตา้นทานแต่ละตวั   

 

 

                                                                                   

                                                                                                          

                                                                                          

รูปที/  2.12  วงจรผสมสําหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 6 

วิธีทํา   (1) ความตา้นทานรวมในวงจร  

            พิจารณาวงจรรูปในที/ 2.12 จะพบว่า เป็นวงจรขนาน 2 ส่วน แลว้อนุกรมกนั คือ ส่วน  ขนาน

กบั   อีกส่วนคือ วงจรขนาน ( อนุกรมกนั) และ  ( อนุกรมกนั)  แลว้ทัJง 

2 ส่วนของวงจรขนานนีJ  อนุกรมกนัอีกครัJ ง  รวมเป็นความตา้นทานทัJงหมดของวงจรนีJ 

              ให้ความตา้นทานรวมส่วนที/เป็นวงจรขนาน  เป็น   และ ความตา้นทานรวมส่วนที/

เป็นวงจรขนาน  เป็น    ส่วน  เป็น   แลว้   กบั    ขนานกนัเป็น  

ดงันัJน  ความตา้นรวมทัJงหมดของวงจร จะเป็น   

                                                    

                                                           

                                                    

                                                    

                                                   

                                                   

                                                      

                                                   

                                                                 

                      ดงันัJน  จะได ้                        

                                                                                                            .....................ตอบ    

(2) กระแสไฟฟ้ารวม และกระไฟฟ้าที/ไหลผ่านตวัตา้นทานแต่ละสาขา 

    จากกฎของโอห์ม                                                      .....................ตอบ    

             ต่อไปวิเคราะห์หา กระแสไฟฟ้าที/ไหลผ่าน   และ   จะตอ้งทราบค่าแรงดนั  เสียก่อน 
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W= 601R

W30
2R W=103R

พิจารณาวงจรในรูปที/ 2.12 ใชก้ฎของโอห์ม จะพบว่า 

                                                     

                                                     

                              จะได ้                                                  .....................ตอบ    

                               และ                                                   .....................ตอบ    

           เช่นเดียวกบั   จะได ้    

                                                   

                             จะได ้             

                                                                                     .....................ตอบ    

 

7. จากวงจรในรูปที/ 2. 13 จงแปลงวงจรเดลตาให้เป็น สตาร์ 

                                    

 

 

 

รูปที/ 2.13 วงจรสตาร์สําหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 7 

วิธีทํา   จากสมการที/ (2.4) – (2.6)  

                                       

                                              

                                                                   .....................ตอบ 

                                        

                                        

                                                                                           .....................ตอบ   
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AR BR

CR

W3 W5

W4

                                                                                            .....................ตอบ   

 

8. จากวงจรในรูปที/ 2. 14 จงแปลงวงจรเดลตาให้เป็น สตาร์ 

 

 

 

 

รูปที/ 2.14 วงจรเดลตาสําหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 8 

วิธีทํา   จากสมการที/ (2.7) – (2.9) และ รูปที/ 2.14 

                                              

                                                    

                                              

                                                                                        .....................ตอบ     

                                             

                                             

                                             

                                                                                           .....................ตอบ            

                                             

                                             

                                             

                                                                                       .....................ตอบ   
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9. วงจร วีทสโตนบริดจ์ ดงัรูปที/ 2.15 ถา้กลัป์วานอมิเตอร์มีค่าความตา้นทานภายใน( ) เป็น   

จงหากระแสไฟฟ้าที/ผ่าน      และ   

 

 

  

 

 

รูปที/ 2.15 วงจร วีทสโตน บริดจ์สาํหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 9 

 

วิธีทํา   แปลงส่วนวงจร เดลตา คือ  ให้เป็นวงจรสตาร์ ดงัรูปที/ 2.15 (ข) 

         

 

 

 

 

 

 

รูปที/ 2.15 (ข) 

 

                                       

                                              

                                                                  .....................ตอบ 

                                        

                                        

                                                                                     .....................ตอบ   

                                        

                                        

                                                                                        .....................ตอบ   
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                 จะได ้                                                 .....................ตอบ    

                                         

                                         

                 จะได ้                                                     .....................ตอบ    

                 และ                                                       .....................ตอบ    

 

10. วงจรไฟฟ้าดงัรูปที/ 2.16 จงหากระแสไฟฟ้ารวมของวงจร 

 

                                      

 

 

                      

 

รูปที/ 2.16 วงจรบริดจ์สําหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 10 

 

วิธีทํา   แปลงส่วนวงจร เดลตา คือ  ให้เป็นวงจรสตาร์ ดงัรูปที/ 2.16 (ข) 

         

 

 

 

 

 

รูปที/ 2.16 (ข) 
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                                                                  .....................ตอบ 
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               จะได ้                                                                     .....................ตอบ                     
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